

赣州市人力资源和社会保障局

2022年度市人社局党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责述职报告

市人社局党组书记、局长 薛斌

今年以来，坚持学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要指示精神和中央决策部署，坚持在法治下推进改革、在改革中完善法治，坚持依法行政，领导全局扎实推进人社法治建设，取得显著成效。围绕党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，着重抓了四个方面工作：

一、深入践行习近平法治思想，牢固树立法治理念

深入学习习近平法治思想，将习近平法治思想、《宪法》、《民法典》和《法治政府建设实施纲要（2021—2025）》等纳入局党组中心组学习的重点学习内容，组织干部职工全面系统学习、认真贯彻落实。抓住领导干部这个“关键少数”，落实领导干部常态化学法制度，重点学习了《宪法》《行政处罚法》《劳动法》《劳动合同法》《江西省社会保障卡一卡通条例》《赣州市补充工伤保险办法（试行）》等法律法规，切实提高了领导干部法治素养和依法行政能力水平，进一步增强了领导干部法治意识。通过率先垂范，进一步浓厚了尊法学法氛围，推动各项法治建设任务落实落地。严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，将法治宣传教育作为年度法治工作重点，融入行业管理、执法监督和公共服务的各个环节，形成人社“大普法”格局。

二、积极履行“第一责任人”职责，打造奋发有为的领导班子

作为单位党政主要负责人，担任局法治建设领导小组组长，带头履行推进法治建设第一责任人职责，组织研究部署法治建设重大问题和重点工作。今年我局多次召开党组（扩大）会议，研究部署年度法治建设工作任务，听取人社法治工作情况汇报，审定《赣州市人力资源和社会保障局法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）》和《赣州市人力资源和社会保障局2022年法治人社建设工作要点》；研究法律顾问选聘、委托赣州经开区和赣州蓉江新区劳动保障监察行政执法事项、调度“双随机一公开”进展情况等事宜，为推进法治建设提供保障、创造条件。严格执行《赣州市人力资源和社会保障局党组会、局长办公会议事规则（修订）》，由局党组会议、局长办公会集体研究审议重大问题。重大决策、重要人事任免、重大项目安排与大额资金使用事项，均由局党组集体研究决定。不断完善重大行政决策程序制度，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。

三、全面运用法治思维和方式，推动人社事业高质量发展

始终教育引导各级把尊崇法治转化为谋划工作的法治思维、落实工作的法治方式，在人社事业的具体实践中落地见效。坚持完善人社治理体系，全面提升治理能力，集中清理规范性文件。全面推行行政执法“三项制度”，编制本部门行政执法事项清单，其中含行政处罚11项、行政检查2项、行政强制2项、行政确认7项、行政奖励1项，并对外进行了公布。强化行政执法力度，扎实推进治欠保支工作，今年以来全市劳动监察立案116件，结案116件，涉及人数

1077 人，清欠金额 1428.07 万元；移送法院强制执行 6 件，以拒不支付劳动报酬罪移送公安 27 件，向社会公布重大违法行为 2 件，将 4 家用人单位纳入失信联合惩戒名单。积极推进人社信用体系建设，与全市公共信用信息平台对接，归集、管理和报送信用数据 2.56 万条，报送“双公示”信息 67 条，信息报送数量排全市市直部门第三名，做到了信用信息数据应报尽报。评定了 2022 年度 AA 级诚信服务机构 5 个、人力资源服务行业优秀骨干企业 3 个、人力资源服务行业优秀经理人 7 人。涉及一审行政诉讼案件全部出庭应诉，局分管领导出庭应诉率达到了 100%。

对标对表中央和省市要求，我局法治建设工作还有一定差距，主要是部分工作人员运用法治思维解决问题的能力有待提高，工程建设领域欠薪问题治理水平还需提升，新就业形态劳动争议增多且处理难度加大等。

下一步，将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平法治思想为引领，不断强化法治意识，持续提升依法行政能力，完善创新法治工作机制，推进人社法治建设水平再上新台阶。

